

Η Θεσσαλονίκη και η Μακεδονία μπροστά στο μέλλον τους

Media: ΠΟΛΙΤΙΚΗ FREE PRESS Page: 1,8-9 Published at: 03-02-2024
Author: Surface: 2460.27 cm² Circulation: 0
Subjects:



● 7ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Θεσσαλονίκης

Η Θεσσαλονίκη και η Μακεδονία μπροστά στο μέλλον τους



Σημαντικές προτάσεις και διάλογος για το μέλλον της Θεσσαλονίκης κυριάρχησε στις εργασίες του 7ου Αναπτυξιακού Συνεδρίου Θεσσαλονίκης που διοργάνωσε με κεντρικό θέμα «Περιφερειακή Ανάπτυξη και Νέες Υποδομές», το Ελληνικό Ινστιτούτο Έρευνας και Ανάπτυξης την Πέμπτη 25 Ιανουαρίου με τη συνδρομή του «Πολιτικού Ημερολογίου-Ατζέντα Θεσσαλονίκης», του MyPortal.gr και της εφημερίδας «Πολιτική».

Την κεντρική ομιλία απηύθυνε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και υφυπουργός στον πρωθυπουργό, Πάυλος Μαρινάκης ενώ συνολικά μίλησαν 22 εκπρόσωποι της πολιτικής, της αυτοδιοίκησης και παραγωγικών και τοπικών φορέων.



«Αυτοδιοίκηση και Περιφερειακή Ανάπτυξη» στο 7ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Θεσσαλονίκης



Η «Αυτοδιοίκηση και Περιφερειακή Ανάπτυξη» ήταν το θέμα της θεματικής συνεδρίας που συζητήθηκε κατά τη διάρκεια του 7ου Αναπτυξιακού Συνεδρίου που διοργάνωσαν το Ελληνικό Ινστιτούτο Έρευνας και Ανάπτυξης (ΕΛΙΝΕΚΑ), το «Πολιτικό Ημερολόγιο-Ατζέντα Θεσσαλονίκης», το MyPortal.gr και η εφημερίδα «Πολιτική» στο ξενοδοχείο Electra Palace.

Κυρίτζογλου: Οι δήμοι μπορούν να πρωταγωνιστούν

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Αμπελοκήπων Μενεμένης Αμπελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρος Κυρίτζογλου έκανε λόγο για μια νέα αυτοδιοικητική περίοδο που ξεκίνησε στις αρχές του 2024 και η οποία αποτελεί μια μεγάλη πρόκληση και ευκαιρία για μεταρρυθμίσεις που θα πάνε την Ελλάδα μπροστά. «Οι δήμοι μπορούν να πρωταγωνιστούν», είπε χαρακτηριστικά συμπληρώνοντας ότι θα πρέπει να δοθούν περισσότερες αρμοδιότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ο κ.Κυρίτζογλου ζήτησε τη «στήριξη της πολιτείας για το μεγάλο στόχο, για διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια της Αυτοδιοίκησης. Με έργα και όχι λόγια».

Καϊτεζίδης: Το μεγάλο στοίχημα είναι η επανεκκίνηση της αυτοδιοίκησης

Ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας και Δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης ξεκίνησε την ομιλία του με το μότο «Αυτοδιοίκηση εδώ κι τώρα». «Γιατί όλοι εμείς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αποδείξαμε ότι και θέλουμε και ξέρουμε και μπορούμε. Και το αποδείξαμε πρόσφατα με την πανδημία όπου τα καταφέραμε να μείνουμε ανοικτοί», είπε. Ο κ. Καϊτεζίδης αναφέρθηκε επίσης στο ξεκαθάρισμα των αρμοδιοτήτων σε σχέση με το κράτος. «Τον πρώτο λόγο στα τοπικά πρέπει να τον έχει η Τοπική αυτοδιοίκηση», σημείωσε. «Το μεγάλο στοίχημα είναι η επανεκκίνηση της αυτοδιοίκησης», κατέληξε.

Ανδρεάδου: Πιστεύουμε στην περιφερειακή ανάπτυξη

Η δήμαρχος Λαγκαδά Νίκη Ανδρεάδου, αναφέρθηκε στα μείζονα προβλήμα-

τα που αντιμετωπίζουν οι νέες διοικήσεις των δήμων όπως για παράδειγμα η κατάργηση των νομικών προσώπων και των σχολικών επιτροπών. «Αντιμετωπίζουμε οικονομικά προβλήματα και λειτουργικά προβλήματα με την έλλειψη προσωπικού», είπε μεταξύ άλλων. «Πιστεύουμε στην περιφερειακή ανάπτυξη. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να είναι ο μοχλός αυτής της ανάπτυξης», τόνισε.

Ανδρουλάκης: Να αξιοποιήσουν οι δήμοι προγράμματα του Πράσινου Ταμείου

Ο Πρόεδρος του Πράσινου Ταμείου, Γιάννης Ανδρουλάκης αναφέρθηκε στα κονδύλια που κατευθύνονται σε δικαιούχους δήμους μέσω των χρηματοδοτικών προγραμμάτων του Πράσινου Ταμείου κάνοντας ειδική αναφορά, μεταξύ άλλων, στο έργο της ανάπλασης της πλατείας Ελευθερίας, ώστε να δημιουργηθεί Πάρκο Μνήμης των θυμάτων του Ολοκαυτώματος. Ο κ. Ανδρουλάκης σημείωσε ότι το έργο εντάσσεται ως εμβληματική ανάπλαση στο πρόγραμμα «Δράσεις Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου» του Πράσινου Ταμείου. Ενώ αναφέρθηκε επίσης στην αναβάθμιση του διατηρητέου σχολείου στην οδό Κριεζώτου, του διατηρητέου στην οδό Ικτινίου κ.α.

Ο κ. Ανδρουλάκης κάλεσε τους δήμους να αξιοποιήσουν προσκλήσεις και προγράμματα του Πράσινου Ταμείου. «Από τα χρηματοδοτικά εργαλεία του Πράσινου Ταμείου η περιοχή της Θεσσαλονίκης μπορεί να αναπτύξει σημαντικά έργα με περιβαλλοντικό αποτύπωμα και συμβολισμό. Ευχή και ελπίδα μας να μην πάει ούτε ένα ευρώ χαμένο», κατέληξε ο ΓΓ.

Γεράνης: Η διαχείριση των απορριμμάτων μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη της αυτοδιοίκησης

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας, Μιχάλης Γεράνης, τόνισε ότι η περιφερειακή ανάπτυξη είναι ο δρόμος προς ένα μέλλον όπου κάθε περιοχή ανθίζει, όχι μόνο για το δικό της καλό, αλλά και για το καλό του συνόλου. «Οι νέες προκλήσεις για τους δήμους περιλαμβάνουν ζητήματα



Νίκη Ανδρεάδου



Μιχάλης Γεράνης



Μιχάλης Σταυριανουδάκης



Γιάννης Ανδρουλάκης



Λάζαρος Κυρίζογλου



Ιγνάτιος Καϊτεζίδης



Μανώλης Γραφάκος

όπως η βιωσιμότητα, η αλλαγή του κλίματος, η διαχείριση των απορριμμάτων, η κοινωνική συνοχή, η τεχνολογική εξέλιξη και άλλα. Η διαχείριση των απορριμμάτων μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη της αυτοδιοίκησης, ενισχύοντας την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική διάσταση της τοπικής κοινωνίας», είπε ο κ. Γεράνης. «Ως ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας θέλουμε τα επόμενα χρόνια να αποτελέσουμε ένα φορέα πρότυπο, ικανό να μεταλαμπαδεύσει την τεχνογνωσία και την εμπειρία χρόνων σε άλλους φορείς στην Ελλάδα και στην Ανατολική Ευρώπη, να παίξουμε σημαίνοντα ρόλο στον περιορισμό και αντιμετώπιση σημαντικών περιβαλλοντικών ζητημάτων, που σχετίζονται με τη διαχείριση των απορριμμάτων τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο», συμπλήρωσε.

Σταυριανουδάκης: Στόχος του ΥΠΕΣ μια ισχυρή και σύγχρονη αυτοδιοίκηση

«Τα τελευταία χρόνια η Θεσσαλονίκη έχει ισχυρή αναπτυξιακή πορεία που να δικαιολογεί και την αισιοδοξία των πολιτών και των επιχειρηματιών αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης». Αυτό τόνισε ο Γενικός Γραμματέας του υπουργείου Εσωτερικών Μιχάλης Σταυριανουδάκης κατά την ομιλία του. Όπως είπε ο κ. Σταυριανουδάκης «η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη από την αρχή είχε μια σαφή εντολή, πάνω από όλα η αυτοδιοίκηση. Είναι το θεσμικό αυτό κομμάτι του πρώτου βαθμού της κρατικής διοίκησης, το οποίο είναι σε άμεση επικοινωνία με τον απλό πολίτη. Η αυτοδιοίκηση και ειδικότερα οι δήμοι που τα προηγούμενα χρόνια δεν είχαν την αξιοπιστία που τους άρμοζε. Τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα στα χρόνια του COVID απέκτησαν αυτή τη δυναμική και τη στενή συνεργασία με το κράτος ούτως ώστε να αναγνωριστεί από όλους ότι χωρίς την αυτοδιοίκηση βασικές δομές του κεντρικού κράτους δεν μπορούν να υλοποιηθούν».

Σύμφωνα με τον ΓΓ, στην προηγούμενη θητεία των τοπικών αυτοδιοικήσεων η κυβέρνηση έδωσε συνολικά στους δήμους 6,5 δις ευρώ επιπλέον από αυτά που ήταν προγραμματισμένα σύμφωνα με τους προϋπολογισμούς. Από αυτά τα χρήματα ένα μεγάλο ποσό, 500 εκ. ευρώ διατέθηκαν στον νομό Θεσσαλονίκης και ιδιαίτερα στον δήμο Θεσσαλονίκης 220 εκ. ευρώ. «Στρατηγική επιλογή

της κυβέρνησης είναι να ενισχύσει το ζωικής σημασίας ρόλο της Τ.Α. Άλλωστε πρώτος στόχος του υπουργείου Εσωτερικών είναι η δημιουργία μιας ισχυρής και σύγχρονης αυτοδιοίκησης, ως πυλώνας ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής», δήλωσε χαρακτηριστικά. «Ενισχύσαμε για παράδειγμα με προσλήψεις προσωπικού κυρίως τις οικονομικές και τις τεχνικές υπηρεσίες των δήμων ενώ παράλληλα με τις θεσμικές και λειτουργικές παρεμβάσεις ενισχύσαμε τον αναπτυξιακό ρόλο των ΟΤΑ με συγκεκριμένα χρηματοδοτικά εργαλεία. Από το 2019 μέχρι σήμερα, μέσα από το υπουργείο Εσωτερικών, η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει κληθεί να διαχειριστεί περίπου 20 εκ. ευρώ», κατέληξε.

Γραφάκος: Η ανάγκη της ανάπτυξης και της προόδου πρέπει να συμβαδίζει με τα πραγματικά δεδομένα τα οποία υπάρχουν στον πλανήτη

Ο Γενικός Γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων, Μανώλης Γραφάκος αναφερόμενος στην ανάπτυξη τόνισε ότι δεν πρόκειται για μια έννοια αόριστη αλλά έχει συγκεκριμένο προσανατολισμό και συγκεκριμένη κατεύθυνση. «Είναι η ανάγκη των κοινωνιών να κάνουν τη ζωή τους καλύτερη, να ζουν πιο όμορφα και πιο άνετα, να έχουν δουλειές. Και αυτή η ανάγκη της ανάπτυξης και της προόδου πρέπει να συμβαδίζει με τα πραγματικά δεδομένα τα οποία υπάρχουν στον πλανήτη. Τα πραγματικά δεδομένα της τεχνολογίας. Άρα η ανάπτυξη έχει ένα πολύ συγκεκριμένο προσανατολισμό», είπε ο κ. Γραφάκος.

Όπως σημείωσε η ανάπτυξη σε επίπεδο ηπείρου, χώρας και δήμου έχει ρόλο για τον καθένα. «Ανάπτυξη είναι ότι αποφάσισαν στα Τρίκαλα να διοργανώσουν για ενάμιση μήνα τον Μύλο των Ξωτικών. Ανάπτυξη εικάζω ότι είναι στη Θεσσαλονίκη να μπορέσεις να αναδείξεις στοιχεία του Εβραϊκού πολιτισμού. Η κάθε περιοχή έχει δικό της πεδίο για να δώσει την ανάπτυξη που θέλει μέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο, το οποίο δυστυχώς έχει ένα σημαντικό περιορισμό, την κλιματική αλλαγή», τόνισε συμπληρώνοντας ότι δεν μπορεί ο οποιοσδήποτε σχεδιασμός στην ανάπτυξη να μην έχει λάβει υπόψη του να θεωρακιστεί αυτή η κοινωνία. «Για αυτό και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε επίπεδο χώρας η οποία ανάπτυξη δεν μπορεί να αγνοεί αυτή την κατεύθυνση. Για αυτό οι κανόνες της κυκλικής οικονομίας, είναι μια κατεύθυνση της ΕΕ για να δημιουργήσει έναν νέο τρόπο ανάπτυξης και παραγωγής», κατέληξε.